
              ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΕΣ ΕΝΔΥΜΑΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

Ο πλανήτης μας είναι ένα συνονθύλευμα χιλιάδων διαφορετικών 
κουλτούρων και παραδόσεων. Από τις γλώσσες που μιλάμε μέχρι τα 
ρούχα που φοράμε, ο κόσμος μας φαντάζει σαν ένα ουράνιο τόξο από 
αμέτρητα χρώματα. Σας παρουσιάζουμε μερικές παραδοσιακές 
φορεσιές από όλο τον κόσμο. 

                                     
                                    Γιακουτία, Ρωσία

   Η παραδοσιακή ενδυμασία των Σαχά, ενός τουρανικού λαού που ζει στην Γιακουτία, είναι 
πλούσια σε κεντήματα και χάντρες. Η παραδοσιακή αυτή φορεσιά φοριέται μόνο στις γιορτές και 
στους γάμους.  



                    
Μιαο, 
Κίνα

Μια εκπρόσωπος της εθνικής μειονότητας Μιάο, σύμφωνα με την παράδοση, φορά μπλούζα με 
μεγάλους γιακάδες και πλισέ φούστα. Λέγεται πως η φούστα έχει 30 με 40 πτυχές.Φυλή των 

                                                  Μασαι, Αφρική

Στολίδια με χάντρες 
αποτελούν το 
μεγαλύτερο μέρος των γυναικείων ενδυμασιών των Μασάι. Σύμφωνα με την κουλτούρα της φυλής 
τα στολίδια δείχνουν την κοινωνική θέση του ατόμου.



                                Ζουλου, Νοτια Αφρικη

  

Τα περιδέραια με τις πολύχρωμες χάντρες και τα χειροποίητα καπέλα αποτελούν αναπόσπαστο 
κομμάτι της γυναικείας παραδοσιακής φορεσιάς των Ζουλού. 
 

                               

Νοτια 

Φλοριντα, ΗΠΑ

Οι Seminole είναι μια ινδιάνικη φυλή. Η φορεσιά τους αποτελείται από μακριά φούστα, 
μακρυμάνικη μπλούζα και κάπα. Οι γυναίκες φορούν κολιέ με γυάλινες χάντρες. Η ανδρική 
παραδοσιακή φορεσιά περιλαμβάνει μια μακριά μπλούζα με απλικέ λεπτομέρειες και κάλυμμα 
κεφαλής από ακατέργαστο μαλλί. 



                                     Μπαλι, Ινδονησια         

 H παραδοσιακή στολή των γυναικών στο Μπαλί αποτελείται από ένα ύφασμα μήκους 4,5 μέτρων 
που λέγεται "bulang," και τυλίγεται γύρω από το πάνω μέρος του σώματος. Είναι καλυμμένο με 
μετάξι κι από πάνω έχει ένα χρυσό ύφασμα.  Το μεσοφούστανο συνήθως έχει ουρά. Οι γυναίκες 
φορούν επίσης στεφάνια στα μαλλιά τους στολισμένα με λουλούδια.
                                            
                                                      

                                               Γκουζαρατ, Ινδια



                                            Κασμιρ, Ινδια

Η φορεσιά των γυναικών στο Κασμίρ λέγεται "pheran". Υπάρχουν δύο είδη φορεσιάς, μία που 
φθάνει μέχρι το γόνατο και η άλλη που φθάνει μέχρι τους αστραγάλους. Οι ενδυμασίες αυτές είναι 
συνήθως στολισμένες με κεντήματα και λουλουδάτα σχέδια
 

                                                        Ινδια



Το σάρι είναι η παραδοσιακή φορεσιά των γυναικών στις περισσότερες ανατολικές και δυτικές 
επαρχίες της Ινδίας. Πρόκειται για ένα ύφασμα που έχει μήκος από 4 έως 7 μέτρα και φοριέται με 
μεσοφόρι και μπλούζα που σταματά στο ύψος της κοιλιάς. Το σάρι δένεται με πολλούς 
διαφορετικούς τρόπους, ανάλογα με τα έθιμα και τις παραδόσεις της κάθε περιοχής, και 
συνοδεύεται από χρυσά κοσμήματα. 

                                                Βοσνια Ερζεγοβινη

Οι Βόσνιες συνδυάζουν τις χειροποίητες λινές φούστες τους που λέγονται "dzecerma," με τα 
κεντημένα γιλέκα που ονομάζονται "curdia,", με μακριά λευκά φορέματα. Το όλο σύνολο της 
ενδυμασίας αυτής ολοκληρώνει το "cenar," ένα πολύχρωμο μαντίλι που φορούν στο κεφάλι. 

                                       Πολωνια



Η Πολωνία έχει πολλές παραδοσιακές φορεσιές οι οποίες συμβολίζουν τις διαφορετικές πολωνικές 
κουλτούρες. Μπότες με κορδόνια, κόκκινα κολιέ από χάντρες, λουλουδάτες φούστες, κεντημένα 
και διακοσμημένα με χάντρες γιλέκα είναι μερικά από τα στοιχεία των παραδοσιακών στολών των 
γυναικών στην Πολωνία. Οι άντρες φορούν μπλε παραδοσιακά γιλέκα με φούντες και καπέλα που 
ονομάζονται "krakuska". 

                                      Ιραν

Στο παρελθόν οι Ιρανές είχαν τη δυνατότητα να επιλέξουν ανάμεσα από πολλές 
διαφορετικές παραδοσιακές φορεσιές, μετά την επανάσταση του 1979 όμως, καλούνται να 
φορούν ριχτά ρούχα ή αλλιώς "hijab," με μαντίλια ή πέπλα. Το "chador," επίσης, ένα 
ημικυκλικό ύφασμα που καλύπτει όλο το σώμα, αποτελεί πλέον αναπόσπαστο κομμάτι της 
γκαρνταρόμπας των Ιρανών γυναικών. 



                                             ΤΟΥΡΚΙΑ                                           

Η τουρκική ενδυμασία είναι συνήθως πλουμιστή με πολλά κεντήματα κι 
απαιτεί πολλή δουλειά για να ραφτεί. Μια παραδοσιακή τουρκική φορεσιά 
περιλαμβάνει πανωφόρι, παντελόνι, κάλυμμα κεφαλής και πολλά στρώματα 
υφάσματος

                                     Αφγανισταν



                                   Γεωργια

"Chokha" ονομάζεται ένα μέρος της παραδοσιακής ενδυμασίας των 
Καυκάσιων. Η φορεσιά αυτή χρησιμοποιείτο ευρύτατα από τους Γεωργιανούς 
από τον 9ο αιώνα μέχρι τη δεκαετία του '20 κι αποτελεί σύμβολο της 
γεωργιανής εθνικής περηφάνιας. 

                                  Σρι Λανκα



Η "Hetta," μια κοντομάνικη μπλούζα και η "cheeththa," μια μακριά φούστα που 
φτάνει μέχρι τον αστράγαλο αποτελούν την παραδοσιακή φορεσιά της Σρι 
Λάνκα. Το "Osari" (μοιάζει με σάρι) και το "lamsari" (ένα ντεπιές με βολάν 
στον ώμο και στη μέση) είναι μία ακόμη παραδοσιακή ενδυματολογική επιλογή 
για τις γυναίκες στη Σρι Λάνκα. 

                                   Μογγολια

Το πιο εντυπωσιακό κομμάτι της ενδυμασίας αυτής είναι το κυλινδρικό ψηλό καπέλο. 
Υπάρχουν πάνω από 400 διαφορετικά είδη καπέλων τα οποία συνδυάζονται με ένα 
"deel," μια άνετη τουνίκ μέχρι την γάμπα, από βαμβάκι, μετάξι ή μαλλί. 



                                Νεπαλ

Το “Haku patasi,” ένα μαύρο βαμβακερό σάρι με κόκκινο σιρίτι είναι η 
παραδοσιακή φορεσιά της κοινότητας Νεγουάρι στο Νεπάλ, η οποία φοριέται 
ακόμη και σήμερα από αγρότισσες κατά τη διάρκεια των διάφορων φεστιβάλ 
που διοργανώνονται στην περιοχή. 

                               Ουζμπεκισταν

                    



Η παραδοσιακή ενδυμασία των γυναικών στο Ουζμπεκιστάν αποτελείται από μια 
μακριά, φαρδιά τουνίκ, ένα καλαίσθητο κάλυμμα κεφαλής και φαρδιά παντελόνια. 
Τα μανίκια της τουνίκ είναι φαρδιά μέχρι τον καρπό και το κάτω μέρος των 
παντελονιών είναι διακοσμημένο με λουλούδια.  

                                   
                                                               ΗΠΑ

Η παραδοσιακή φορεσιά των Ινδιάνων της Αμερικής Ναβάχο αποτελείται από μια 
πλισέ βελούδινη ή βαμβακερή φούστα που συνοδεύεται από μια ασορτί μακρυμάνικη 
βελούδινη μπλούζα, μια κεντημένη με χάντρες ζώνη και κοσμήματα από χάντρες και 
σάλι.
                                                        ΜΕΞΙΚΟ



Μία από τις παραδοσιακές φορεσιές των γυναικών στο Μεξικό αποτελείται από 
μακριά φούστα φτιαγμένη από καρό ύφασμα η οποία συνδυάζεται με πολύχρωμες 
μπλούζες. Οι γυναίκες έχουν επίσης τη συνήθεια να πλέκουν τα μαλλιά τους πλεξίδες 
με σατέν κορδέλες διαφόρων χρωμάτων. 

                                                  ΙΝΔΟΝΗΣΙΑ

Η παραδοσιακή φορεσιά "kebaya" αποτελείται από μια μακριά εφαρμοστή μπλούζα 
η οποία είναι φτιαγμένη είτε από ημιδιαφανή δαντέλα είτε από καθαρό βαμβάκι κι 
έχει βαριά στολίδια. Η "kebaya" φοριέται συνήθως με σαλβάρι ή με "batik kain 
panjang" (ένα μακρύ μπατίκ ύφασμα). Αυτή η φορεσιά φοριέται επίσης κι από τις 
γυναίκες στη Μαλαισία, στο Μπρουνέι, στη Μπούρμα, στη Σιγκαπούρη, στην νότια 
Ταϊλάνδη, στην Καμπότζη και στο νότιο μέρος των Φιλιππίνων.

                                    
ΣΚΩΤΙΑ



To kilt, η παραδοσιακή φορεσιά των Σκωτσέζων από τον 16ο αιώνα αποτελεί 
αναπόσπαστο κομμάτι της σκωτσέζικης κουλτούρας. Αρχικά το kilt φοριόταν 
αυστηρά σε ειδικές περιπτώσεις αλλά σήμερα επιστρέφει δυναμικά διεκδικώντας μια 
θέση στην καθημερινή ανδρική γκαρνταρόμπα. 

 
                                                      ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Το "dirndl" είναι εφαρμοστό γιλέκο που συνδυάζεται με ποδιά και φοριέται κάποιες 
φορές με βαμβακερή ή δαντελένια μπλούζα. Η ενδυμασία αυτή συνηθίζεται στη 
νότια Γερμανία και στην Αυστρία κι αποτελούσε στο παρελθόν τον  καθημερινό 
τρόπο ντυσίματος των νεαρών κοριτσιών στην επαρχία.

                                                         ΡΩΣΙΑ 



Το "sarafan," είναι μια φόρμα με τραπεζοειδές σχήμα το οποίο αποτελεί κομμάτι της 
παραδοσιακής ενδυμασίας των γυναικών στη Ρωσία από τον 14ο αιώνα. Η φορεσιά 
συνοδεύεται συνήθως από το "kokoshnik,", ένα παραδοσιακό κάλυμμα κεφαλής για 
τις παντρεμένες γυναίκες. 

                                                        ΚΟΥΡΔΟΙ

Η παραδοσιακή στολή των Κούρδων γυναικών περιλαμβάνει ένα γιλέκο, μια 
μακρυμάνικη ζακέτα ή πανωφόρι που φοριούνται πάνω από φουστάνι. Συνηθίζουν 
επίσης να φορούν κοσμήματα από χάντρες ή πετράδια. 

                                     
ΜΑΛΑΙΣΙΑ



Οι μουσουλμάνες γυναίκες στη Μαλαισία φορούν ένα κάλυμμα κεφαλής που 
ονομάζεται "tudong,", μια μαλαισιανή λέξη που σημαίνει "κάλυμμα". 

                                                         ΥΕΜΕΝΗ

Η χρήση του "al-masoon," μια φορεσιά με έντονα χρώματα που μοιάζει σαν κουρτίνα 
που τυλίγεται γύρω από το σώμα, είναι πολύ κοινό στις γυναίκες της Υεμένης. 

                                                 ΓΟΥΑΤΕΜΑΛΑ



Το κάλυμμα κεφαλής που φορούν οι γυναίκες στη Γουατεμάλα και ονομάζεται 
"Mayan cinta", τείνει να εκλείψει. Τα "Cintas" είναι χειροποίητα, έχουν πολύχρωμα 
σχέδια και αφηγούνται μύθους και ιστορίες της περιοχής. 

                                                   ΝΑΜΙΜΠΙΑ

Το βικτωριανό στυλ της φορεσιάς της φυλής Χερέρο είναι απομεινάρι της 
αποικιακής επιρροής των Γερμανών στην παραδοσιακή φορεσιά του λαού της 
Ναμίμπια. Τα φορέματα με τις πολλές στρώσεις υφάσματος φοριούνται με μακριά 
πανωφόρια και ευφάνταστα καλύμματα κεφαλής από το ίδιο ύφασμα. 

                                                        ΜΑΡΟΚΟ



Τόσο οι άντρες όσο και οι γυναίκες φορούν την παραδοσιακή "djellaba," ένα φαρδύ, 
ρούχο με κουκούλα και μακριά μανίκια. Οι γυναίκες φορούν κεντημένα "kaftans" σε 
φεστιβάλ και ειδικές περιπτώσεις, ενώ οι άντρες φορούν ένα κόκκινο καπέλο με 
φούντες που ονομάζεται "abernousse."

                                                        ΠΑΚΙΣΤΑΝ 
 

Η παραδοσιακή φορεσιά του Πακιστάν λέγεται "Shalwar kameez," και φοριέται τόσο από άντρες 
όσο κι από γυναίκες κι αποτελείται από ένα φαρδύ ρούχο που φτάνει μέχρι τα γόνατα και 
παντελόνια σαλβάρια. Η φορεσιά αυτή συνηθίζεται και στην Ινδία, στο Αφγανιστάν και στο Ιράν. 
Πακισταν Η παραδοσιακή φορεσιά του Πακιστάν λέγεται "Shalwar kameez," και φοριέται τόσο 
από άντρες όσο κι από γυναίκες κι αποτελείται από ένα φαρδύ ρούχο που φτάνει μέχρι τα γόνατα 
και παντελόνια σαλβάρια. Η φορεσιά αυτή συνηθίζεται και στην Ινδία, στο Αφγανιστάν και στο 
Ιράν. 

                                                        ΛΕΤΟΝΙΑ

Object 1



Η παραδοσιακή φορεσιά στη Λετονία αποτελείται από φούστα, τουνίκ, κάλυμμα 
κεφαλής και σε κάποιες περιπτώσεις σάλι ή ζώνη.
 
                                             ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ

Το "thawb" είναι ένα ρούχο που φτάνει μέχρι τους αστραγάλους με μακριά μανίκια 
παρόμοιο με εκείνα που φορούν οι άντρες στην Αραβική Χερσόνησο. 
Χρησιμοποιείται επίσης στη Μέση Ανατολή, στη Βόρεια Αφρική και σε άλλα 
μουσουλμανικά έθνη στον κόσμο. 

                                              ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ



Το "Abaya" είναι ένα φαρδύ ρούχο που φορούν οι Μουσουλμάνες, ειδικά στη Βόρεια 
Αφρική και στην Αραβική Χερσόνησο. Το "abaya" φοριέται συνήθως με ένα "niqab" 
(ύφασμα που καλύπτει όλο το πρόσωπο εκτός από τα μάτια) και γάντια. 

                                                           ΚΙΝΑ 

Το λεγόμενο "Cheongsam," είναι ένα εφαρμοστό μονοκόμματο φόρεμα το οποίο 
ήταν το παραδοσιακό ένδυμα των κοσμικών κυριών και των γυναικών της υψηλής 
κοινωνίας στις αρχές του 20ου αιώνα. Η ενδυμασία αυτή έχει ψηλό λαιμό και βάτες 
στους ώμους και κατάγεται από την περιοχή της Μαντζουρίας. 

                                                         ΕΛΛΑΔΑ 

Μία από τις ελληνικές παραδοσιακές στολές αποτελείται από μεταξωτό πουκάμισο, 



αμάνικο λευκό φουστάνι και υφασμάτινη ποδιά. Στο κεφάλι οι γυναίκες φορούν ένα 
μαντίλι λευκό, στολισμένο με λουλούδια και κορδέλες. 

                                                       ΙΑΠΩΝΙΑ

Το “kimono” είναι ένα μακρύ ένδυμα που φορούν οι Γιαπωνέζες σε ειδικές 
περιπτώσεις. Η φορεσιά έχει μια ζώνη που ονομάζεται “obi,” και συνοδεύεται με 
υποδήματα που ονομάζονται “zōri” ή “geta” μαζί με κάλτσες με δάχτυλο που 
λέγονται “tabi.” Το ένδυμα αυτό φοριέται επίσης κι από τους παλαιστές σούμο καθώς 
κι από άντρες σε ειδικές περιπτώσεις όπως γάμους και πάρτι με τσάι. 



                                                      ΤΥΝΗΣΙΑ

Το "sefseri" είναι ένα παραδοσιακό βέλο που φορούν οι γυναίκες στην Τυνησία και 
φτιάχνεται από ένα μεγάλο κρεμ ύφασμα από βαμβάκι, μετάξι ή σατέν. 

                                                     ΡΟΥΜΑΝΙΑ

Η παραδοσιακή φορεσιά των Ρουμάνων γυναικών αποτελείται από μαύρη φούστα 
και λευκό πουκάμισο, τα οποία είναι κεντημένα με πολύχρωμα σχέδια, και μαντίλια. 
Οι άνδρες προτιμούν μακρυμάνικα λευκά ρούχα με κοντά γιλέκα και κωνικά μαύρα 
καπέλα. 
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